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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. В умовах сучасного стану розвитку 

освіти в Україні важливого значення набуває питання організації процесу 

навчання для дітей з особливими освітніми потребами та створення 

сприятливого і доброзичливого мікроклімату для інклюзивного навчання у 

закладах загальної середньої освіти. Важливість вирішення цього завдання 

обумовлене тенденцією до зростання кількості дітей, у яких офіційно 

діагностовано різного виду порушення розвитку, особливо дітей з 

розладами аутистичного спектру.  

Відсутність в учнів із особливими освітніми потребами достатнього 

рівня розвитку елементарних умінь та навичок, порушення поведінки та 

низький рівень успішності спонукають науковців до ґрунтовного аналізу 

проблеми психолого-педагогічної адаптації таких учнів у загальноосвітній 

простір.  

Соціальна та педагогічна значущість проблеми адаптації до 

інклюзивного навчання дітей з розладами аутистичного спектру початкової 

школи є надзвичайно важливою і потребує розв’язання на сучасних 

методологічних і теоретичних засадах, враховуючи цілі та можливості 

першої ланки освіти. 

Психолого-педагогічна та соціальна адаптація формується через 

засвоєння, прийняття психологічних, педагогічних, моральних та інших 

норм суспільства. Вона виступає результатом діяльності усіх учасників 

процесу і є тим ключовим фактором, який дає змогу задовольнити соціальні 

потреби дитини зараз і в майбутньому. 

Вивчення процесу адаптації включає в себе три головні аспекти: 

теоретико-методологічні засади адаптації дітей до шкільного життя, 

психолого-педагогічні умови забезпечення адаптації школярів, комплексна 

взаємодія педагогів, психологів, і батьків. 
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Вивчаючи та аналізуючи сучасні літературні джерела, можна 

відзначити, що науковий пошук у вітчизняній спеціальній освіті та 

психології в останнє десятиліття характеризується підвищеною активністю 

дослідження проблем розвитку, адаптації до навчання та соціалізації дітей з 

аутистичними порушеннями.  

Велика кількість публікацій таких авторів як, Н. Андреєва, Я. Багрій,  

О. Богдашина, Н. Базима, С. Конопляста, В. Літвінова,  І. Логвінова, 

І. Шептун, К. Островська,  Л. Рибченко,   Т. Сак,   В. Синьов,  Т. Скрипник,  

В. Тарасун, Г. Хворова, Д. Шульженко доводять, що проблема адаптації та 

соціалізації дітей з розладами аутистичного спектру викликає інтерес в 

українського суспільства.  

Вивчаючи та аналізуючи сучасні літературні джерела, можна 

відзначити, що науковий пошук у вітчизняній спеціальній освіті та  

психології в останнє десятиліття набуває все більших масштабів. Зокрема, 

Я. Багрій, О. Богдашина вивчали сутність аутизму; К. Островська описувала 

проблеми психологічної допомоги дітям з розладами аутистичного; 

Т. Скрипник  розробила  комплексну  програму  розвитку  дітей  з розладами 

аутистичного спектру;  В. Синьов В. Тарасун описали концепції розвитку, 

навчання та соціалізації дітей з розладами аутистичного спектру; Г Хворова 

описала процес  надання психолого-педагогічної допомоги дітям з 

розладами аутистичного спектру; Д. Шульженко досліджувала психологічну 

корекцію аутистичних порушень і формування готовності дітей із розладами 

аутистичного спектра до навчання в школі. 

Вивчення особливостей психолого-педагогічної адаптації дітей з 

розладами аутистичного спектру в молодшому шкільному віці потребує 

розробки умов педагогічної та психологічної підтримки. Головною 

специфікою психосоціального розвитку дітей з розладами аутистичного 

спектру є труднощі у налагодженні ними успішної соціальної взаємодії і 

стосунків з оточуючими. Психолого-педагогічна адаптація відбувається 
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практично впродовж усього життя людини. Молодший шкільний вік – 

початковий етап соціалізації особистості на рівні закладу загальної 

середньої освіти. 

Нове соціальне середовище, в яке входить дитина, породжує 

проблеми в необхідності зорієнтуватися в незнайомій ситуації та 

активізувати адаптаційні ресурси. У не підготовленої дитини дотримання 

нового режиму і ритму життя, виконання нових вимог, великий обсяг знань 

та умінь, кількість обов’язків та функцій, що вимагається від дитини 

зумовлює те, що виникають певні труднощі на початковому етапі та 

виникають  такі явища як «адаптаційний синдром», «адаптаційна хвороба».  

Несприятливі умови навколишнього середовища, пов’язані з 

погіршенням психологічних, соціально-економічних та екологічних умов 

зумовлюють послаблення здоров’я, появу небажаних тенденцій у 

міжособистісній взаємодії школярів, гальмують процес пристосування до 

закладу шкільної освіти. 

Актуальність проблеми адаптації дітей з особливими освітніми 

потребами, а саме з розладами аутистичного спектру визначається і 

практичними завданнями, пов’язаними з необхідністю розробки програм та 

технологій здійснення ефективної допомоги цим дітям, як суб’єкта 

освітнього процесу в закладах світи. Це і зумовило вибір теми дипломної 

роботи магістра – «Особливості адаптації учнів з розладами спектру 

аутизму  до закладу освіти з інклюзивним навчанням». 

Мета дослідження: розробити педагогічні умови оптимізації 

процесу адаптації учнів з розладами аутистичного спектру в умовах закладу 

загальної середньої освіти з інклюзивним навчанням. 

Завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз літературних джерел з проблеми 

дослідження. 
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2. Визначити особливості адаптації дітей з розладами аутистичного 

спектру до навчання в закладі загальної середньої освіти. 

3. Визначити критерії та показники психолого-педагогічної 

адаптації школярів з розладами аутистичного спектру. 

4. Здійснити порівняльний аналіз адаптаційних процецесів учнів у 

спеціальному та інклюзивних класах. 

5. Розробити психолого-педагогічні умови, що сприяють адаптації 

школярів з розладами аутистичного спектру.  

Об’єктом дослідження є навчально-виховний процес в закладі 

загальної  середньої  освіти  з  інклюзивною  формою  навчання. 

Предметом дослідження є педагогічні умови для адаптації дітей з 

розладами аутистичного спектру у різних формах організації навчання. 

З метою реалізації поставлених завдань, нами були застосовані такі 

методи дослідження: 

теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану її вивчення, узагальнення та 

систематизація теоретичних положень. 

емпіричні: аналіз шкільної документації, вивчення педагогічного 

досвіду у закладах загальної середньої освіти, бесіди з педагогами та 

батьками, спостереження, тестування, анкетування. 

статистичні: кількісний та якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Практичне значення дослідження  полягає у тому, що отримані 

результати можна використовувати при плануванні роботи вчителів, 

вихователів, психологів  закладів загальної середньої освіти з інклюзивним 

навчаням. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра були апробовані на Всеукраїнської науково-практичної конференції 

«Психолого-педагогічний супровід дітей з інтелектуальними порушеннями 
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в умовах спеціальної та інклюзивної освіти» (9 листопада 2021 р., 

Кам’янець-Подільський). За результатами проведеного дослідження 

опубліковано 1 статтю. 

Експериментальна база дослідження  Кам’янець–Подільський 

ліцей  №3, Хмельницької області. 

Структура дипломної роботи магістра. Дипломна робота магістра 

складається з вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, 

списку використаних джерел, додатків.  Загальний обсяг роботи складає 105 

сторінок, з них 78 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз літературних джерел та проведене 

експериментальне дослідження дало змогу дійти таких висновків: 

1. Проблемі адаптації дітей з розладами аутистичного спектру 

присвячена значна кількість досліджень у педагогіці, психології, медицині, 

фізіології, та інших науках. Незважаючи на існуючі наукові дослідження 

зазначеної проблеми, труднощі адаптації продовжує відчувати значна 

кількість школярів а особливо школярів з розладами аутистичного спектру, 

чим і обумовлена необхідність продовження наукових досліджень у цьому 

напрямку.   

У всіх дослідженнях науковців поняття «адаптації до школи» 

визначається як процес пристосування до навчальної діяльності 

першокласників. Вона вказує, що шкільна адаптація включає в себе 

біологічну, психологічну і соціальну адаптацію. Можемо відмітити, що всі 

виділяють основні ознаки порушення адаптації дітей до закладу загальної 

середньої освіти це девіантна поведінка, низька комунікація і соціалізація, 

емоційні зриви і так далі. Що стосується дітей з розладами аутистичного 

спектру характерне виникнення більших складнощів  адаптації до шкільного 

життя. 

2. Особливостями адаптації до навчання у закладах загальної 

середньої освіти дітей з розладами аутистичного спектру є: тривалий період 

адаптації, проблеми з комунікацією, важка соціалізація цих дітей.  На 

початку свого шкільного життя діти з розладами аутистичного стикаються з 

труднощами входження в режим занять, невмінням спілкуватися з 

однолітками та вчителями, вони вимагають індивідуального підходу, 

постійного спонукання і підтримки. Неможливість самостійно адаптуватися 

до постійних змін у шкільному режимі часто ставить  дитину з розладами 

аутистичного спектру  під загрозу емоційного зриву. А, отже, включення 

дітей з розладами аутистичного спектру в загальну освітню систему в 
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шкільному віці може мати значний вплив на їх розвиток, зокрема, 

підвищення рівня мовних і комунікативних навичок, навичок соціалізації та 

інтелектуальних можливостей. 

3. Визначено критерії та показники психолого-педагогічної адаптації 

дітей з розладами аутистичного спектру: ефективність навчальної 

діяльності, засвоєння шкільних норм, успішності соціальних контактів, 

емоційна безпеки.  

Методики, які використовувались для діагностики визначали 

показники якісної та кількісних характеристик. якісна характеристика 

сформованості адаптації оцінювалася з погляду чотирьох параметрів:  

ефективності навчальної діяльності;  засвоєння шкільних норм; успішності 

соціальних контактів; емоційної безпеки. Кількісна характеристика 

сформованості адаптації школярів виражена у наступних зонах  адаптації;  

неповної адаптації (за наявності порушення за якимось критерієм);  

порушення адаптації (дезадаптації).  

4. Дослідження рівнів адаптації дітей з розладами аутистичного 

спектру продемонструвало, що учні спеціального класу перебувають на 

низькому рівні і показник адаптації складає 50% а в учнів, що навчаються у 

інклюзивних класах, цей показник нижчий і складає 66%. Рівні соціалізації 

дітей з розладами аутистичного спектру визначено на такому рівні 54,3% 

знаходяться на низькому рівні а 45,7% знаходяться на середньому рівні.    

5. Створення сприятливого соціально-побутового та навчально-

виховного середовища для дітей з розладами аутистичного спектру 

передбачає облаштування шкільних приміщень для даної категорії дітей та 

створення команди фахівців для забезпечення супроводу навчання цієї 

категорії учнів. Тільки таким чином можливе досягнення значних 

результатів в адаптації дітей з розладами аутистичного спекттру в закладі 

загальної середньої освіти. 
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Також нами було розроблено на впроваджено програму психолого-

педагогічної адаптації дітей з розладами аутистичного спектру, що 

навчаються у закладі загальної середньої освіти. Програма охоплює 

співпрацю усієї команди психолого-педагогічного супроводу. Основними 

перевагами програми є те, що вона є комплексною і включає роботу не 

тільки з педагогами, а й з батьками та іншими членами команди психолого -

педагогічного супроводу. Головними труднощами з якими ми стикнулись 

при впроваджені цієї програми було те, що батьки не готові до відкритої 

співпраці, не бажання говорити про реальний стан речей, упередженість та 

стереотипи у педагогів. 

6. Проведене дослідження не охоплює усіх аспектів означеної 

проблеми. Тому перспективними напрямами подальших досліджень є 

впровадження програми у інших закладах загальної середньої освіти та 

розроблення психолого-педагогічних програм для співпраці з батьками 

учнів, що не готові приймати активну участь у процесі адаптації дітей з 

розладами аутистичного спектру у закладі загальної середньої освіти.   
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